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 ΜΗ ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΥΠΟΛΟΓΙΟΥ 

Παρατηρήσεις χ1, χ2, …..χν ονομάζουμε τις διαφορετικές τιμές που αφορούν σε κάποιο 

χαρακτηριστικό Χ ενός πληθυσμού που εξετάζουμε. Όταν οι παρατηρήσεις δίνονται σε τυχαία 

σειρά, όπως στο παράδειγμα που ακολουθεί, τότε έχουμε ΜΗ ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΕΝΑ δεδομένα. 

Σε μεγάλα δείγματα, όμως, οι παρατηρήσεις είναι ευκολότερο  να επεξεργαστούν όταν 

ταξινομούνται σε ομάδες (κλάσεις) . Σε αυτήν την περίπτωση έχουμε ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ή 

ταξινομημένα δεδομένα.  

Αρχικά, θα αναλύσουμε το τυπολόγιο των μη ομαδοποιημένων δεδομένων με ένα 

παράδειγμα.  

 

Έστω ότι έχουμε ένα δείγμα που αποτελείται από τις παρακάτω παρατηρήσεις 

2  ,  3  ,  4  ,  7  ,  5  ,  8  ,  6  ,  9  ,  7  ,  10 

Καταρχάς, βάζουμε τις παρατηρήσεις σε αύξουσα σειρά, όπως παρακάτω, και στο τέλος 

αθροίζουμε τις τιμές βρίσκοντας το άθροισμά τους (το σύμβολο Σ σημαίνει άθροισμα)  

i Xi 
1 2 

2 3 

3 4 

4 5 

5 6 

6 7 

7 7 

8 8 

9 9 

10 10 

Σύνολα Σxi = 61 
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Μέτρα θέσης ( αριθμητικός μέσος 𝐱̅, διάμεσος Μ, επικρατούσα τιμή 𝐓𝟎) 

 

 

1 . Αριθμητικός μέσος 

 

Είναι ο γνωστός μας μέσος όρος των παρατηρήσεων. Από τον τύπο φαίνεται ότι είναι ίσος με 

το κλάσμα που για αριθμητή έχει το άθροισμα όλων των παρατηρήσεων και για παρονομαστή 

το πλήθος n των παρατηρήσεων του δείγματος. Το ζητούμενο άθροισμα το υπολογίσαμε στο 

τέλος της στήλης των παρατηρήσεων Xi.  

Έτσι, έχουμε 

x̅ =
∑xi

n
=

61

10
= 6,1 

 

2 . Διάμεσος 

 

Διάμεσος Μ είναι εκείνη η τιμή που χωρίζει το πλήθος των παρατηρήσεων στη μέση όταν 

αυτές μπουν σε αύξουσα σειρά. Ερμηνεία της διαμέσου, όταν αυτή ζητείται, «το 50% των 

παρατηρήσεων είναι μικρότερες ή ίσες από την τιμή Μ, και το 50% των παρατηρήσεων είναι 

μεγαλύτερες ή ίσες από την τιμή Μ» 
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Από το τυπολόγιο της διαμέσου Μ προκύπτει ότι ο τύπος που, τελικά, θα χρησιμοποιήσουμε 

εξαρτάται από το αν το πλήθος n των παρατηρήσεων είναι άρτιος ή περιττός αριθμός. Στο 

παράδειγμά μας το πλήθος ήταν n=10 δηλαδή άρτιος. Θα χρησιμοποιήσουμε τον τύπο  

M =
1

2
⋅ [X

(
n
2

+1)
+ X

(
n
2

)
] =

1

2
⋅ [X

(
10
2

+1)
+ X

(
10
2

)
] =

1

2
⋅ [X(6) + X(5)] 

Δηλαδή, η διάμεσος είναι ίση με το ημιάθροισμα της 6ης και της 5ης παρατήρησης. 

Εντοπίζουμε τις συγκεκριμένες παρατηρήσεις από την στήλη των Xi (έχουν τοποθετηθεί σε 

αύξουσα σειρά εξαρχής) κι έτσι η διάμεσος ισούται με 

M =
1

2
∙ (7 + 6) =

1

2
∙ 13 = 6,5 

 

Ερμηνεία διαμέσου : το 50% των παρατηρήσεων είναι μικρότερες ή ίσες από 6,5 και το 50% 

των παρατηρήσεων είναι μεγαλύτερες ή ίσες από 6,5. 

 

 

Αν το δείγμα μας είχε περιττό πλήθος παρατηρήσεων (για παράδειγμα n=11) τότε θα 

εφαρμόζαμε τον πρώτο τύπο της διαμέσου, και συγκεκριμένα θα είχαμε 

M = X
(

n
2

+
1
2

)
= X

(
11
2

+
1
2

)
= X(6) 

Δηλαδή, σε μια τέτοια περίπτωση η διάμεσος Μ θα ήταν ίση με την τιμή της 6ης παρατήρησης 

 

 

3 . Επικρατούσα τιμή Τ0 

Ως επικρατούσα τιμή Τ0, ενός συνόλου παρατηρήσεων, χαρακτηρίζουμε εκείνη την 

παρατήρηση με την μεγαλύτερη συχνότητα εμφάνισης, δηλαδή την παρατήρηση που 

εμφανίζεται τις περισσότερες φορές στο δείγμα.  

Στην περίπτωση που υπάρχουν δύο ή περισσότερες τιμές με την μεγαλύτερη συχνότητα 

εμφάνισης, τότε λέμε ότι το δείγμα έχει δύο ή περισσότερες επικρατούσες τιμές 

 

Στο παράδειγμά μας , η μοναδική παρατήρηση που εμφανίζεται δύο φορές είναι ο αριθμός 7, 

συνεπώς 𝐓𝟎 = 𝟕. 

 

mailto:grammateia.eclass4u@gmail.com


 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΛΗΣ:ΣΠΥΡΟΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ                                                                              Σελίδα 4 από 12 

SITE: www.Eclass4U.gr Τ. 210-5711484  ΚΙΝ. 6970401981  

E-MAIL:grammateia.eclass4u@gmail.com 

 

Μέτρα σχετικής θέσης (τεταρτημόρια 𝐐𝐢) 

 

4 . Τεταρτημόρια 

Τα τεταρτημόρια 𝐐𝟏 , 𝐐𝟐 και 𝐐𝟑 χωρίζουν το δείγμα σε τέταρτα. 

Συγκεκριμένα, το 𝐐𝟏 είναι εκείνη η τιμή που χωρίζει το δείγμα με τέτοιο τρόπο ώστε το 25% 

των παρατηρήσεων να είναι μικρότερες ή ίσες από την τιμή 𝐐𝟏, και ταυτόχρονα το 75% των 

παρατηρήσεων να είναι μεγαλύτερες ή ίσες από την τιμή 𝐐𝟏. 

 

Tο 𝐐𝟐 είναι εκείνη η τιμή που χωρίζει το δείγμα με τέτοιο τρόπο ώστε το 50% των 

παρατηρήσεων να είναι μικρότερες ή ίσες από την τιμή 𝐐𝟐, και ταυτόχρονα το 50% των 

παρατηρήσεων να είναι μεγαλύτερες ή ίσες από την τιμή 𝐐𝟐. Επομένως το τεταρτημόριο 𝐐𝟐 

συμπίπτει με την διάμεσο Μ και για αυτό το λόγο δε υπολογίζεται μέσω των τύπων των 

τεταρτημορίων. 

Το 𝐐𝟑 είναι εκείνη η τιμή που χωρίζει το δείγμα με τέτοιο τρόπο ώστε το 75% των 

παρατηρήσεων να είναι μικρότερες ή ίσες από την τιμή 𝐐𝟑, και ταυτόχρονα το 25% των 

παρατηρήσεων να είναι μεγαλύτερες ή ίσες από την τιμή 𝐐𝟑. 

 

Στα μη ομαδοποιημένα δεδομένα, θα ξεκινάμε πάντα με τον υπολογισμό της τιμής του 

κλάσματος  
i(n+1)

4
. Προφανώς για το πρώτο τεταρτημόριο Q1 θα ισχύει ⅈ = 1 ενώ για το τρίτο 

τεταρτημόριο Q3 θα ισχύει ⅈ = 3. Σε κάθε περίπτωση, από τον αριθμό που θα προκύπτει, θα 

χρειαζόμαστε το ακέραιο μέρος του (AQ) και το δεκαδικό μέρος του (ΔQ) αντίστοιχα. 
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Στο παράδειγμά μας, για το πρώτο τεταρτημόριο Q1 έχουμε : 

ⅈ(n + 1)

4
=

1(10 + 1)

4
=

11

4
= 2,75 

Επομένως, 𝐀𝐐 = 𝟐 και  𝚫𝐐 = 𝟎, 𝟕𝟓 

Πλέον, μπορούμε να αντικαταστήσουμε στον τύπο 

Q1 = X(AQ) + ΔQ ⋅ [X(AQ+1) − X(AQ)] = X(2) + 0,75 ⋅ [X(2+1) − X(2)] = 

= X(2) + 0,75 ⋅ [X(3) − X(2)] = 3 + 0,75 ⋅ [4 − 3] = 3 + 0,75 = 3,75 

Το πρώτο τεταρτημόριο 𝐐𝟏 = 𝟑, 𝟕𝟓 

Ερμηνεία πρώτου τεταρτημορίου : Το 25% των παρατηρήσεων είναι μικρότερες ή ίσες από 

3,75, και ταυτόχρονα το 75% των παρατηρήσεων είναι μεγαλύτερες ή ίσες από 3,75. 

 

Για το τρίτο τεταρτημόριο Q3 έχουμε : 

ⅈ(n + 1)

4
=

3(10 + 1)

4
=

33

4
= 8,25 

Επομένως, 𝐀𝐐 = 𝟖 και  𝚫𝐐 = 𝟎, 𝟐𝟓 

Κι από την αντικατάσταση στον τύπο, έχουμε 

Q3 = X(AQ) + ΔQ ⋅ [X(AQ+1) − X(AQ)] = X(8) + 0,25 ⋅ [X(8+1) − X(8)] = 

= X(8) + 0,25 ⋅ [X(9) − X(8)] = 8 + 0,25 ⋅ [9 − 8] = 8,25 

Το τρίτο τεταρτημόριο 𝐐𝟑 = 𝟖, 𝟐𝟓 

Ερμηνεία τρίτου τεταρτημορίου : Το 75% των παρατηρήσεων είναι μικρότερες ή ίσες από 

8,25, και ταυτόχρονα το 25% των παρατηρήσεων είναι μεγαλύτερες ή ίσες από 8,25. 
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Μέτρα διασποράς (εύρος R, ενδοτεταρτημοριακό εύρος IR, τεταρτημοριακή απόκλιση 𝐐, 

διακύμανση 𝐒𝟐, τυπική απόκλιση S) 

5 . Εύρος R 

Το εύρος (R) ενός συνόλου παρατηρήσεων ορίζεται ως η διαφορά µεταξύ της μέγιστης και 

της ελαχίστης τιμής του συνόλου των παρατηρήσεων. 

 

Έτσι, στο παράδειγμά μας, R = XMAX − XMIN = 10 − 2 = 8 

 

6 . Ενδοτεταρτημοριακό εύρος IR 

Το ενδοτεταρτημοριακό εύρος περιλαμβάνει το 50% των παρατηρήσεων που βρίσκονται 

γύρω από τη διάμεσο. 

 

Στο παράδειγμά μας, έχουμε  

IR = Q3 − Q1 = 8,25 − 3,75 = 4,5 

 

7. Τεταρτημοριακή απόκλιση 𝐐 

 

Στο παράδειγμά μας : 

Q =
Q3 − Q1

2
=

8,25 − 3,75

2
=

4,5

2
= 2,25 

 

8 . Διακύμανση 𝐒𝟐 
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Το τυπολόγιο περιλαμβάνει 4 τύπους για την διακύμανση, παρόλα αυτά ο παραπάνω είναι ο 

«γρηγορότερος» στον υπολογισμό του. 

Παρατηρούμε ότι περιέχει ένα νέο άθροισμα, το ∑xi
2 , συνεπώς πρέπει να αθροίσουμε τα 

τετράγωνα των παρατηρήσεων xi
2. Για το λόγο αυτό, θα πρέπει να «κατασκευάσουμε» μια 

νέα στήλη στον αρχικό μας πίνακα, που να περιέχει την συγκεκριμένη στήλη, ως εξής 

i Xi 𝐗𝐢
𝟐

 

1 2 4 

2 3 9 

3 4 16 

4 5 25 

5 6 36 

6 7 49 

7 7 49 

8 8 64 

9 9 81 

10 10 100 

Σύνολα Σxi = 61 ∑xi
2 = 433 

 

Άρα, εφαρμόζοντας τον τύπο της διακύμανσης, έχουμε 

S2 =
∑xi

2 − n ⋅ (x̅)2

n − 1
=

433 − 10 ⋅ 6,12

10 − 1
=

433 − 372,1

9
=

60,9

9
= 6,76 

 

 

9 . Τυπική απόκλιση 

Είναι ίση με  την θετική ρίζα της διακύμανσης 
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Στο παράδειγμά μας, εφαρμόζοντας τον τύπο, έχουμε :  

S = +√S2 = √6,76 = 2,6 

 

Μέτρα σχετικής μεταβλητότητας (συντελεστής μεταβλητότητας CV) 

 

10 . Συντελεστής μεταβλητότητας  

 

 

Όταν θέλουμε να συγκρίνουμε δυο δείγματα, πολλές φορές η σύγκριση είναι αδύνατη διότι τα 

δείγματα έχουν διαφορετική μονάδα μέτρησης (π.χ. οι μισθοί σε Ευρώπη και Ηνωμένες 

Πολιτείες που είναι σε διαφορετικό νόμισμα) ή ακόμα κι αν έχουν την ίδια μονάδα  μέτρησης, 

έχουν σημαντική διαφορά στους αριθμητικούς μέσους. Την δυσκολία στην σύγκριση την 

ξεπερνάμε με τον συντελεστή μεταβλητότητας, ο οποίος είναι ανεξάρτητος από τις μονάδες 

μέτρησης, και συνήθως εκφράζεται σε ποσοστό %. 

Όσο μικρότερη είναι  η τιμή του συντελεστή μεταβλητότητας, τόσο πιο ομοιογενές 

(αξιόπιστο) είναι ένα δείγμα. Γενικά θεωρούμε ομοιογενές ένα δείγμα όταν ο συντελεστής 

μεταβλητότητας δεν ξεπερνάει το 10%. 

 

 

Στο παράδειγμά μας ισχύει 

CV =
S

x̅
=

2,6

6,1
= 0,426 ή 42,6% 

 

 

Αν μας δίνονταν ένα δεύτερο δείγμα με συντελεστή μεταβλητότητας  

CV = 0,35 ή 35% και ζητούνταν να απαντήσουμε για το ποιο από τα δύο δείγματα θα 

χρησιμοποιούσαμε για την έρευνά μας, θα επιλέγαμε το δεύτερο διότι παρουσιάζει μικρότερη 

ανομοιογένεια, συνεπώς είναι πιο αξιόπιστο. 
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Μέτρα Ασυμμετρίας (συντελεστής Pearson SP, συντελεστής Β3) 

 

11 . Συντελεστής Pearson SP 

Ανάλογα με την τιμή του συντελεστή Pearson, δηλαδή του SP, η κατανομή των 

παρατηρήσεων παρουσιάζει αρνητική ασυμμετρία, θετική ασυμμετρία ή μηδενική 

ασυμμετρία (επομένως συμμετρία). Πιο συγκεκριμένα, ισχύει 

                 > 0   θετική ασυμμετρία                                                                                      

SP =           = 0   συμμετρία (μηδενική ασυμμετρία)                                                           

                  < 0   αρνητική ασυμμετρία                          

 

Ο τύπος για τον υπολογισμό του SP είναι ο παρακάτω 

 

Αν στο δείγμα μας έχουν προκύψει περισσότερες από μια επικρατούσες τιμές, τότε δεν 

μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τον συντελεστή Pearson, κι επομένως θα καταφύγουμε 

στον υπολογισμό του συντελεστή Β3. 

Αυτό που διαπιστώνουμε με την ασυμμετρία, είναι προς ποια κατεύθυνση αποκλίνει η 

κατανομή του δείγματός μας από την πλήρως συμμετρική κατανομή. 

 

Από το παραπάνω σχήμα προκύπτει ότι στην θετική ασυμμετρία υπάρχει μεγαλύτερη 

συγκέντρωση παρατηρήσεων στις μικρές τιμές του χαρακτηριστικού που μελετάμε, ενώ, 

αντίθετα, στην αρνητική ασυμμετρία υπάρχει μεγαλύτερη συγκέντρωση στις μεγάλες τιμές του 

χαρακτηριστικού. 

mailto:grammateia.eclass4u@gmail.com


 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΛΗΣ:ΣΠΥΡΟΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ                                                                              Σελίδα 10 από 12 

SITE: www.Eclass4U.gr Τ. 210-5711484  ΚΙΝ. 6970401981  

E-MAIL:grammateia.eclass4u@gmail.com 

 

 

 

 

Στο παράδειγμά μας, ο συντελεστής SP είναι ίσος με 

SP =
x̅ − T0

S
=

6,1 − 7

2,6
= −0,3461 

Άρα η κατανομή του δείγματος παρουσιάζει αρνητική ασυμμετρία 

 

 

 

 

12 . Συντελεστής β3 

Ως μέτρο ασυμμετρίας ο Pearson όρισε και τον συντελεστή β3. Ισχύει, και πάλι 

                 > 0   θετική ασυμμετρία                                                                                      

β3 =           = 0   συμμετρία (μηδενική ασυμμετρία)                                                           

                  < 0   αρνητική ασυμμετρία                          

 

 

 

Ο τύπος περιέχει το άθροισμα Σ(xi − x̅)3. Για να υπολογιστεί, θα πρέπει να δημιουργήσουμε 

την αντίστοιχη στήλη, αυτή δηλαδή που περιέχει τις τιμές των (xi − x̅)3.  

Για την ευκολία των πράξεων, πρώτα θα δημιουργήσουμε την στήλη που θα περιέχει τις τιμές 

των xi − x̅, και αμέσως μετά την αντίστοιχη (xi − x̅)3 
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i 𝐱𝐢 𝐱𝐢
𝟐 𝐱𝐢 − 𝐱̅ (𝐱𝐢 − 𝐱̅)𝟑 

1 2 4 -4.1 -68.921 

2 3 9 -3.1 -29.791 

3 4 16 -2.1 -9.261 

4 5 25 -1.1 -1.331 

5 6 36 -0.1 -0.001 

6 7 49 0.9 0.729 

7 7 49 0.9 0.729 

8 8 64 1.9 6.859 

9 9 81 2.9 24.389 

10 10 100 3.9 59.319 

Σύνολα 61 433 0 -17.28 

 

β3 =

Σ(xi − x̅)3

n
S3

=

−17,28
10

2,63
=

−1,728

17,576
= −0,098 

Άρα η κατανομή του δείγματος παρουσιάζει αρνητική ασυμμετρία 

 

 

Αν 𝐒𝐏 = 𝟎 ή 𝛃𝟑 = 𝟎 τότε, στην συμμετρία, ισχύει  𝐱̅ = 𝐌 = 𝐓𝟎 

Ένας άλλος τρόπος για να εντοπίσουμε το είδος της ασυμμετρίας της κατανομής του δείγματος, 

που δεν αναφέρεται στο τυπολόγιο, είναι ο παρακάτω 

Αν 𝐱̅ > 𝐌 > 𝐓𝟎 τότε έχουμε θετική ασυμμετρία 

Αν 𝐱̅ < 𝐌 < 𝐓𝟎 τότε έχουμε αρνητική ασυμμετρία 

 

Στο δείγμα του παραδείγματός μας, πράγματι ισχύει 𝐱̅ < 𝐌 < 𝐓𝟎 συνεπώς επαληθεύουμε και 

με αυτόν τον τρόπο την ύπαρξη αρνητικής ασυμμετρίας. 

 

Μέτρα Κύρτωσης (συντελεστής β4) 

13 . Συντελεστής β4 

Χρησιμοποιείται για να περιγράψει την οξύτητα της κορυφής της κατανομής. Ανάλογα με την 

τιμή του συντελεστή β4  η κατανομή χαρακτηρίζεται : 
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                 > 3   λεπτόκυρτη                                                                                      

β4 =           = 3   μεσόκυρτη                                                           

                  < 3   πλατύκυρτη                          

 

 

Ο συντελεστής β4  έχει τον παρακάτω τύπο 

 

Πρέπει να υπολογιστεί το άθροισμα ∑(xi − x̅)4.  

Θα χρειαστούμε την ανάλογη στήλη που περιέχει τις τιμές των (xi − x̅)4. Έχουμε ήδη 

σχηματίσει την στήλη xi − x̅, οπότε υψώνουμε στην τέταρτη δύναμη κάθε στοιχείο της 

i 𝐱𝐢 𝐱𝐢
𝟐 𝐱𝐢 − 𝐱̅ (𝐱𝐢 − 𝐱̅)𝟑 (𝐱𝐢 − 𝐱̅)𝟒 

1 2 4 -4.1 -68.921 282.6 

2 3 9 -3.1 -29.791 92.35 

3 4 16 -2.1 -9.261 19.45 

4 5 25 -1.1 -1.331 1.464 

5 6 36 -0.1 -0.001 0 

6 7 49 0.9 0.729 0.656 

7 7 49 0.9 0.729 0.656 

8 8 64 1.9 6.859 13.03 

9 9 81 2.9 24.389 70.73 

10 10 100 3.9 59.319 231.3 

ΣΥΝΟΛΑ 61 433 0 -17.28 712.3 
 

Συνεπώς,  

β4 =

Σ(xi − x̅)4

n
S4

=

712,3
10

2,64
=

71,23

45,69
= 1,55 < 3 

 

Η κατανομή των παρατηρήσεων είναι πλατύκυρτη 
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